



АНУШАВАН АГАФОНОВИЧ АРЗУМАНЯН

(1904—1965)

Советская экономическая наука понесла тяжелую утрату. 18 июля 1965 г. после продолжительной болезни скончался выдающийся ученый-коммунист, член президиума Академии Наук СССР, академик-секретарь отделения экономики АН СССР Анушаван Агафонович Арзуманян. Оборвалась жизнь ученого с мировым именем, специалиста в области политической экономии, мирового хозяйства и международных отношений.

Всю сознательную жизнь, начиная с 1921 г., когда семнадцатилетним юношей вступил он в ряды КПСС, и до последних дней посвятил А. А. Арзуманян делу строительства коммунизма.

Ученый ленинской школы, академик А. А. Арзуманян соединял научно-теоретические исследования с большой практической работой, с повседневным служением партии и советскому народу. Особенно ярко проявился талант Анушавана Агафоновича как теоретика-исследователя в послевоенный период. В Институте мировой экономики и международных отношений Академии наук СССР, который он возглавлял долгие годы, были проведены исследования, получившие большой научный и политический резонанс.

Глубокая научность сочеталась в трудах Анушавана Агафоновича со страстной партийностью, с принципиальной непримиримостью к буржуазной идеологии и всяческим извращениям марксистско-ленинских идей. А. А. Арзуманян исследовал проблемы рабочего и национально-освободительного движений, перспектив мирового революционного процесса, экономического соревнования двух систем, кризиса мировой капиталистической системы, международных отношений. Братские коммунистические и рабочие партии высоко ценили разработку им актуальных вопросов мировой экономики и рабочего

движения. Значителен вклад А. А. Арзуманяна в изучение и разработку проблем строительства коммунизма в СССР.

Велики заслуги академика А. А. Арзуманяна как организатора советской экономической науки. Будучи членом президиума Академии наук СССР и академиком-секретарем отделения экономики АН СССР, он в значительной степени способствовал расширению фронта работ на наиболее важных участках теоретических исследований, созданию условий для более быстрого развития новых прогрессивных направлений экономической науки. Необходимо отметить, в частности, что Анушаван Агафонович одним из первых понял значение экономико-математических методов в деле строительства материально-технической базы коммунизма в нашей стране и многое сделал для расширения научно-исследовательских работ в этой области.

Большое внимание уделял А. А. Арзуманян подготовке научных кадров. Его замечательный педагогический талант, вера в молодежь, как в преемницу традиций советской науки, ярко проявились в период работы ректором Ереванского и проректором Азербайджанского государственных университетов. Уже в последние годы, занятый огромной научной и организационной работой, Анушаван Агафонович сумел вырастить целую плеяду молодых ученых-международников, имена которых стали теперь широко известны.

Академик А. А. Арзуманян был видным государственным деятелем. Он был избран депутатом Верховного Совета СССР, членом комиссии по иностранным делам Совета Национальностей, членом конституционной комиссии.

Славная жизнь Анушавана Агафоновича Арзуманяна является ярким примером беззаветного служения ленинским идеям.